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мислити чітко, спокійно, абстраговано, лаконічно й грамотно, уміння діяти у 

складних ситуаціях, уміння взаємодіяти з різними людьми, прагнення 

продуктивно діяти на добробут родини, забезпечення соціально-побутових та 

освітніх вимог дитини. 

Можливість здобувати освіту під час воєнного стану, як виявилося, – це 

величезне благо, на яке має право кожний громадянин нашої країни. Освітній 

процес – безперервна та мобільна система, яка захоплює особистість дитини та 

молодої людини у пізнавальній, емоційній та професійній сферах життя. 

Однією з найуразливіших та беззахисних категорій населення країни, в 

умовах війни, є діти та підлітки. Звуки тривоги, гул літаків, невідомий простір 

та нові, часом небезпечні, обставини стають причиною дестабілізації 

психологічного стану будь-якої людини, особливо якщо це стосується дитини з 

особливими потребами. Базове відчуття безпеки втрачається, що суттєво 

впливає на настрій дитини, її емоційний стан, ставить під питання здатність та 

ефективність навчатися, взаємодіяти з навколишніми. 

Перебування у стресі, неприйняття нової незвичної реальності стає 

наслідком розгортання страшних подій на очах дитини. Особливо вразливими 

до військової реальності є діти з порушенням інтелектуального розвитку. Вони 

не розуміють як діяти, коли чують вибухи та переміщуються у інше 

приміщення, опиняються у ступорі та нестабільному емоційному стані, 

відчувають сильний страх, тривогу, розгубленість та інші супроводжуючі 

негативні прояви. 

Водночас у дорослої особистості батьків дитини під час стресової 

ситуації переважають сухі емоційні почуття, емоційно-оцінкові переживання, 

естетичні почуття, фрейми, короткі позитивні й негативні сценарії, 

конструктивні вислови, прагматичні знання, використовуються денотати, 

образи різних модальностей. Усе зазначене вище відображає діяльність 

внутрішнього світу людини її культури, можливість приймати правильні 

рішення [2]. 
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За офіційними даними МОЗ, станом на квітень 2022 року, близько 200 

дітей проходили тривале лікування в закладах охорони здоров’я, зазнавши 

серйозних ушкоджень під час обстрілів та бомбардувань. Під час тривалої 

реабілітації діти вчаться жити заново, батьки пристосовують своє життя до 

життя дитини, адже до цих особистостей потрібен зовсім новий підхід, 

спокійна та ретельно підготовлена взаємодія усіх суб’єктів освіти: учнів, 

вчителів, батьків [3]. 

Серед тих дітей, які не постраждали фізично, є прояви посттравматичного 

стресового розладу, з якими мають працювати не тільки психологи. Дитина, яка 

раніше розмовляла, після пережитої психологічної травми більше не здатна на 

це, при цьому у неї немає жодних тілесних перешкод до цього. Такий стан 

може тривати місяцями та роками, тож учителям доведеться працювати з 

учнями, які не розмовляють, батькам таких дітей - активно взаємодіяти із 

педагогами. [3]. 

В умовах військових реалій, дистанційна форма організації освітнього 

процесу є досить ефективним виходом щодо полегшення емоційного та 

фізичного стану дитини. Звичний простір, можливість відключитися у будь-

який час, присутність рідних дорослих покращує емоційний стан дитини, 

переважно стабілізує його, надає особистості дитини з особливими потребами 

відчуття безпеки. 

На допомогу в організації дистанційного навчання «особливим» учням та 

їх батькам Інститут спеціальної педагогіки і психології імені Миколи 

Ярмаченка НАПН України розробив рекомендації щодо організації 

навчального процесу для дітей із порушеннями зору, слуху та інтелектуального 

розвитку [1]. 

Учителі загальноосвітніх та спеціальних шкіл мають об’єднатися із 

батьками дітей з особливими потребами в єдиному прагненні полегшити життя 

дітей в умовах військових реалій. Тривалість воєнного стану невизначена, тому 

має бути сформований максимально безпечний та ефективний освітній простір 

навколо дитини, матеріально-технічне та цифрове забезпечення, розроблений 

https://ispukr.org.ua/?p=8699#.YpiYK2hBxPb
https://ispukr.org.ua/?p=8702#.YpiYRWhBxPb
https://ispukr.org.ua/?p=8705#.YpiYUGhBxPa
https://ispukr.org.ua/?p=8705#.YpiYUGhBxPa
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пакет дидактичних матеріалів для розвитку та освіти дитини (ігри, вправи, 

інструктивні картинки, електронні розвивально-навчальні ігри, відео, 

тестування тощо). 

Налагоджена, ефективна та мобільна взаємодія усіх учасників освітнього 

процесу сприяє стабілізації емоційного та психологічного стану дитини, 

підвищує якість засвоєння освітніх компетентностей, покращує 

результативність навчальної діяльності та якість здобутої освіти, що безперечно 

є частинкою реального внеску українців до наближення перемоги! 

Список використаних джерел 

1. Допомога та підтримка дітям з порушеннями інтелектуального 

розвитку в умовах воєнного стану в країні. Інститут спеціальної педагогіки і 

психології імені Миколи Ярмаченка Національної академії педагогічних наук 

України. URL: https://ispukr.org.ua/?p=8705#.YxNddXZBzIX 

2. Shaumian, O., Ternavska, T., Viktorova, L., Yarova, A., Obukh, L., & 

Serhiieva, A. (2022). Verbal Representations of Motivational Attitudes of Education 

Managers in the Post-Information Society. Postmodern Openings, 13(2), 51-76. 

URL: https://doi.org/10.18662/po/13.2/443 

3. Мірошнікова Аліна. Інклюзія, породжена війною. Освіторія. URL: 

https://osvitoria.media/experience/inklyuziya-porodzhena-vijnoyu/ 

 

Тимчук Людмила, 

доктор педагогічних наук, професор, 

завідувач кафедри педагогіки та соціальної роботи, 

Чернівецький національний університет 

 імені Юрія Федьковича 

 

Підготовка патронатних вихователів: пріоритет андрогогічної моделі 

навчання 

Новою формою тимчасового влаштування дітей, які потрапили у складні 

життєві обставини, є патронатні сім’ї. Таке нововведення започатковано в 
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